

**A Dél-Alföld elesett 27 millió dollártól**

**Furcsa pályázat**

Szeptember 15-éig kellett volna eredményt hirdetni a győztes számára 27 millió dollárt hozó egészségügyi regionális modernizációs pályázaton. A Világbank és az Egészségügyi Minisztérium közös pályázatát az öt résztvevő régió közül a dél-alföldi nyerte - a szakmai bírálóbizottság ajánlata alapján - ám a tárca vezetője, Gógl Árpád a minap bejelentette: a pályázat eredménytelen, azaz régióink elesett a nyertesnek járó, jelentős összegtől.

Volt egyszer egy pályázat, amin 27 millió dollárt lehetett elnyerni. A Világbank és (az akkor még) Népjóléti Minisztérium közösen meghirdetett, az egészségügy korszerűsítését, fejlesztését szolgáló, úgynevezett regionális modernizációs pályázat eredményhirdetésének - az eredeti versenykiírás szerint - szeptember 15-éig kellett volna megtörténnie. Ám ebben az időpontban az egészségügyi tárca vezetője, Gógl Árpád meglepő bejelentéssel állt elő, miszerint a pályázatot eredménytelennek nyilvánítja. Ez a bejelentés itt, a dél-alföldi régióban különös erővel hat, hiszen a bírálóbizottság ajánlata alapján ez a régió volt a győzelem várományosa.

A Dél-alföldi Regionális Konzorcium (Darek) koordinátora dr. Mikó Tivadar, a SZOTE professzora volt, aki időközben az Országos Egészségbiztosítási Pénztár főigazgatója lett. Utódja a DAREK Kht. ügyvezető igazgatói székében dr. Hampel György főorvos. Vele és a pályázatot összeállító operatív bizottság titkárával, dr. Nagy Miklóssal beszélgettünk a nyertes-vesztés helyzetéről.

● **A miniszter nem indokolta a döntést, találgatások, vélekedések vannak arról, miért fújták le a pályázat.**

Hampel György: - Ez a döntés már kora tavasszal előre látható volt, és sejtésünk az, hogy ezzel a világbanki kölcsönnel más céljai vannak az egészségügyi tárca számára. Ez az egyik feltételezésünk, a másik, hogy egyesek úgy ítélték meg, ha egyetlen régió lesz a győztes - márpedig ezen a megmérettetésen csak egy nyertes lehetett -, akkor óriási szakadék alakul ki a győztes régió és többi négy között. Az „egy győztes” elve nyilvánvalóan nem az esélyegyenlőség irányába mutat a magyar egészségügyben. A lényeg az, hogy a Csongrád, Bács-Kiskun, Békés, Jász-Nagykun-Szolnok megyéket felölelő Dél-Alföld nemcsak 27 millió dollártól esett

el, hanem - megítélésem szerint - elképesztő erkölcsi veszteséget is elszenvedett. Félő, hogy e nem mindennapi pályázaton dolgozó csapatnak elmegy a kedve egy ilyen nagyformátumú, óriási energiákat felemésztő munkától.

● **Hányan dolgoztak az anyag elkészítésén és mennyi időt fordítottak rá?**

Nagy Miklós: - Megyénként 25-30 főből - orvosokból és önkormányzati vezetők közül - álló csoportok felmérték megyéjük egészségügyi helyzetét. A vezető halálaloktól a leggyakoribb betegségeken át az ellátás milyenségéig, feltérképeztek mindent, s leírták a fejlesztési, modernizációs terveket. A fő szempont az volt, hogy a kórházak hatékonyabban működjenek, a beteg, ha bekerül a fekvőbeteg-intézménybe, akkor a lehető legrövidebb idő alatt gyógyítsák meg. A négy megye munkaanyagát elküldték Szegedre, ahol 40 fős stáb nézte át, szakmai szempontból. A végleges forma kialakításán 16-20 ember dolgozott. Összességében közvetlenül közel 200 ember foglalkozott a pályázattal, aminek végeredménye 3 kötetben 1250 oldal.

● **A versenykiírásban szerepelt, hogy valamennyi pályázó 15 millió forintot kap a költségei fedezésére.**

Hampel György: - A kiadásokat a megyék önkormányzatai, illetve a SZOTE előlegezte meg, a 15 milliót utólag kapjuk meg. A dologi kiadásokat fedezi, és a munkában való részvétel arányában szerény anyagi jutalmazásra elég.

● **Az elkészült anyag a 27 millió dollár nélkül is értékesnek tekinthető.**

Nagy Miklós: - Bázisanyag, ami tökéletes útmutató arra, hogy a régió egészségügyi fejlesztésének, modernizációjának milyen irányba kell elindulnia. Értékkel bír azért is, mert a Dél-Alföld lakosságának egészségi állapotáról pontos képet ad. Nyereség az is, hogy a szakmai vezetés először kényszerült arra, hogy közösen gondolkodjon a fejlesztésről, közös stratégiát dolgozzon ki.

Hampel György: - A veszteség: a megvalósításához szükséges anyagi forrást kihúzták alólunk, a hogyan továbbról pedig egy szűkszavú miniszteri közleményből tudunk, amely szeptember 9-én kelt, s így szól: „A folytatásra vonatkozó tervek kidolgozásában kérem az eddigi hatékony közreműködésüket, és remélem, hogy 1998. október végéig a továbblépés módja közösen kidolgozható.”

Kalocsai Katalin

**Mentőállomást, parkot, emlékművet avattak**

**Mórahalom ünneplőbe öltözött**



Az új hősi emlékmű előtt Nógrádi Zoltán polgármester mondott beszédet. (Fotó: Miskolczi Róbert)

**Mórahalom város napját ünnepelték a hét végén. Pénteken sportpályákat, gázvezetékét, szombaton szaktantermet, mentőállomást, hősi emlékművet és parkot avattak a homokháti kisvárosban. Vasárnap borverseny, menettánc és szüreti bál zárta a városnap ünnepségsorozatát.**

Mórahalmon három napot ünnepelték mindazt, amit a kisváros fejlődéspárti vezetői és dolgozói megvalósítottak. A város napját új létesítmények átadásával, kiállításokkal, baráti találkozóval, borral és táncsal, szüreti mulatsággal köszöntötték.

Pénteken két futballpályát és öltözőt, külterületi gázvezetékét és szilárd burkolatú utcá-

kat avattak, s fákat ültettek a negyvennyolcas szabadságharc emlékére.

Szombaton délelőtt a Móra Ferenc Általános Iskola és Szakiskola új szaktantermét adták át a gyerekeknek és pedagógusoknak. A szakiskola huszonhat növendéke korszerű oktatástechnikai berendezések segítségével ismerkedhet a homokháti növénykultúrákkal. Gyuris Péterné igazgató megnyitójában elmondta, hogy az iskola növendékei tanulmányaik befejeztével zöldség-, gyümölcs-, szőlő-, és dísznövény-termesztő végzettséget szerezhetnek.

Ugyancsak szombaton délelőtt avatták föl Mórahalmon Csongrád megye nyolcadik mentőállomását. Nógrádi Zoltán polgármester elmondta: a település évtizedes álma valósult meg, mert a „homoki ember” számára is kézzelfogható

közelségbe került a segítség, amelyre minden bajba jutott számíthat.

Az avatáson jelen volt dr. Gógl Gábor, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója és dr. Horváth István, a Népjóléti Minisztérium képviselője is. Az ünnepség végén Nógrádi Zoltán jelképesen átadta a mentőállomás kulcsát dr. Simon Mariannak, a Csongrád Megyei Mentőszolgálat vezető főorvosának. A több mint 20 millió forintos költséggel felépített állomás az átadás után azonnal meg is kezdte működését: a huszonégy órás szolgálat a 104 és a 280-592-es telefonszámokon hívható.

A mentőállomásnak helyet adó védelmi központban ügyelnek majd mórähalmiak biztonságára az önkéntes tűzoltók, polgárőrök, a vízmű és a polgári védelem szakemberei is.

Szombaton délután, a mórähalmi Községi Házban a településről elszármazottak találkoztak. Ugyanitt helybéli alkotók munkáiból nyíltak kiállítások. Möriz Jánosné, Koisné Körösi Rozália és Pavlovski Péter festményeit, a kézimunka- és szövőkör alkotásait, valamint a helytörténeti szakkör tárlatát nézhetik meg az érdeklődők.

Szombaton délután a fölújított városi parkot adták át a mórähalmiaknak. Az ünnepségre - amelyet jeles díszvendégek tiszteltek meg jelenlétükkel - a Mórähalmi Alapfokú Művészeti Zeneiskola patogós részfvós muzsikája csalogatta a szép számmal összegyűlt közönséget. Előbb a szoborpark legújabb darabját, a második világháború és az ötvenhatos forradalom és szabadságharc áldozatainak tiszteletére állított emlékművet avat-

ták föl. Nógrádi Zoltán polgármester megnyitójában arról beszélt, hogy a szülőföld szolgálata néha a legtöbbet, az életét követeli a küzdelmet vállaló embertől. A veszteséget pedig legjobban a nő: a szerető, a hitves, az anya szenved meg. Ezért fejezi ki híven az új emlékmű fájdalomtól megtört asszonyalakja a harcok borzalmaival. Fritz Mihály szobrászművész alkotását a hajdani, vesztérhes időköt megélt Király József és Börcsök József leplezte le.

A szoboravatás után Nógrádi Zoltán polgármester kitüntetésekkel adta át azoknak a mórähalmiaknak, akik példamutóan dolgoztak a településen élő közösségért. Kapovits Endre, Szűcs Julianna, Martyn Lászlóné, Kósó Zoltán és Tánács István kapott elismerést.

A város központi parkja is megújult az ünnepre. Koczor György Ybl-díjas építész tervei szerint alakították át a parkot, amelyet dús virágtükrök, díszburkolat, új padok, a Démász Rt. támogatásával állított kandelaberek tesznek hangulatos-  
sá.

Főlavatták a park mentén futó kerékpárutat is, amelynek megépítéséhez Póda Jenő helyettes államtitkár és Balogh László országgyűlési képviselő is nagyban hozzájárult. A két segítő lábnyomát friss betonlapocskákön örökölték meg, s Nógrádi Zoltán fölkérésére, a két politikus maga is végigkarakított az új biciklúton.

Szombaton este a városi fürdő teraszán a Molnár Dixieland Band és a Storyville zenekar adott koncertet.

Vasárnap az időnként esővel ijesztgető időjárás sem akadályozta a veterán autók és ifjú görkorsolyázók bemutatóját, a kora délutáni menettáncot. A borverseny után táncbárral és szüreti bállal zárultak a városnap ünnepék Mórähalmon.

Ny. P.

**Politikamentes a Polgári Szegedért Egyesület**

**„Pártmunkásokból nem lehet városvezetést csinálni!”**

**A Polgári Szegedért Egyesület (PSZE) pénteki közgyűlésén hagyta jóvá a szervezeti választási programját és a jelöltek névsorát. Az esélyekről és a tervekről kérdeztük Kövári Árpádot, az egyesület elnökét.**

● **Köt-e választási megállapodást a PSZE a pártokkal?**

- Nem egyeztettünk még, de miként a Polgári Szegedért Egyesület nevéből is kiténik, mi a Polgári Szövetséggel, vagyis a Fideszből, FKGP-ből, MDF-ből és Kereszténydemokrata Szövetségből álló koalícióval minden további nélkül együtt tudunk működni. Fontos, hogy a szövetséggel, s nem az egyes pártokkal külön, hiszen akkor semleges voltunk sérülne. Mi nem ideológia mentén gondolkodunk, hanem Szegedben, s ha ebben a tekintetben nem lesz ütközés a programok között, akkor lehetséges az együttműködés a városvezetésben.

● **Lesz-e polgármesterjelöltje a PSZE-nek?**  
- Nem. Nagyon örültünk

volna annak, ha a Polgári Szövetség felvállalta volna valamelyik tagunkat és polgármesterjelöltnek javasolja, hiszen akkor az induláskor együtt lehetett volna működni. Jelen pillanatban az egyik alelnökünk, Molnár Imre független jelöltként indul, a PSZE természetesen támogatja őt. Épp most értesültem arról, hogy a 20. körzetben induló tagunk, Farkas Károly, a Fidesz alpolgármester-jelöltje. Mi gesztusként felajánlottunk a Polgári Szövetségnek alkalmas szakembereket, mert plakát-ragasztó és szórólapterjesztő fiatal tehetségekből, vagyis úgynevezett pártmunkásokból nem lehet városvezetést csinálni. A jelöltjeinkből eddig nem fogadtak el senkit, most viszont örülünk, hogy a Polgári Szövetség felfigyelt Farkas Károlyra.

● **Milyen városházát és Szegedet szeretne a PSZE október után?**

- Ha egyetlen szóval kellene megfogalmaznunk a szegedi jövőképeket, akkor erre a régióközpont a legjobb meghatározás. - vette át a szót Katona András, a PSZE

listájának vezetője, a Szegedi Nemzetközi Vásár igazgatója. - Sajnos a regionalizmussal kapcsolatos elképzelések ma csupán a politika szintjén jelennek meg, s nem a gazdaságban, holott fordítva jobb lenne. A jövő téje, hogy mi-ként csatlakozhatunk a nagy európai elosztórendszerhez, ehhez megfelelő intézményrendszer kiépítésére lesz szükség. Létezik ma már egy világszínvonalú intézményünk, a szegedi felsőoktatás, ezt pedig Szeged érdekében a város szolgálatába kell állítani. Ha megvizsgáljuk, hogy az egyetem kapcsolatrendszere eddig mennyi pénzt hozott Szegednek, kiderül, van mit javítani.

● **Milyen eredményre számít a PSZE?**

- A realitás talaján állunk, a választási törvény egyébként sem teszi lehetővé, hogy egy párt abszolút többséget szerezzen az önkormányzatban - mondja Kövári Árpád. - A PSZE a mérleg nyelve lehet a következő képviselőtestületben, 4-6 városatyával és egy frakcióval a torony alatt elégedettek lennénk.

T. V.

**csörög a Pannon GSM**

Kedves Olvasóink! Közérdekű problémákat, észrevételeket, tapasztalataikat ezen a héten Arató László újságíró munkatársunkkal oszthatják meg, aki munkanapokon 8 és 10 óra között, vasárnap 14 és 15 óra között hívható a 06-20-9432-663-as rádiótelefon-számon. Elvesztett tárgyaikat kereső, illetve talált tárgyakat visszaadni szándékozó olvasóink ingyenes hirdetésben tehetik közzé mondandójukat. Hirdetésfelvétel 8 és 10 óra között a 06-80-820-220-as zöld számon, illetve személyesen a Sajtóházban és hirdető irodáinkban.



**Buszpanasz.** T. J.-né Gyálarétről hívott felhívórovda bennünket. Vasárnap a 13 óra 15 perckor Szegedről induló busz ugyanis tíz perccel később állt be a megállóba. Amikor olvasóink szóvá tette, hogy a magas jegyárak mellett lehetne pontosabb is a közlekedés, a buszvezető le akarta szállítani a járműről. Telefonálónk erre nem volt hajlandó. Később a Bartók téren megállt a sofőr, s közölte, hogy addig nem megy tovább, míg a reklámútas le nem száll. Végül a többiek győzték meg arról, hogy induljon el. Olvasóink úgy érzi, nagyon megalázták. Ráadásul úgy gondolja, hogy az utasokért van a közlekedési vállalat és nem fordítva.

Zaj. Molnár Erika a Feketes utcaból azt tette

szóvá, hogy a hétvégi TiszaneT rendezvénynek nem a legjobb helyszínt választották. A szűk utcában ugyanis hatalmas hangerővel szólt a zene este későig. Az ott lakók ezt sérelmezték, ám nem igazán találtak meghallgatásra. Olvasóink azt javasolja, hogy ilyen rendezvényeket a Tiszaparton, vagy a Dugonics téren tartsanak a jövőben, ott kevesebb lakót zavarnak vele.

Tej. Sz. László szerint mostanában egyes áruházakban fél áron kínálják a tejet. A dolgonak egyetlen szépséghibája van: lejárt a termékek szavatossága. Nem érti, hogyan engedheti ezt meg az egészségügyi hatóság, hiszen a tej rendkívül romlandó áru.



**Görög táncház**

● **Munkatársunktól**  
Az Akropolis együttes közreműködésével görög táncházat rendez a szegedi görög kisebbségi önkormányzat és a Csongrád me-

gyei Görögök Kulturális Egyesülete. A táncház szeptember 22-én, kedden este 6 órakor kezdődik a Bartók Béla Művelődési Házban.

**NYOMDAI SZOLGÁLTATÁS:**  
Ingyenes **62/311-819**